

压力下以色列欲谈判 分歧大停火难达成

随着新一轮巴以冲突造成日益严重的人道危机和越来越多的以军伤亡,以色列政府在内外压力下正寻求同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就新一轮停火进行谈判,以换取哈马斯释放其扣押的人员。但分析人士指出,由于以色列和哈马斯在停火和释放被扣押人员的关键问题上仍然互不让步,谈判短期内恐难取得明显进展。



1月24日拍摄的加沙边境以色列一侧的以军部队。以色列军方24日说,以军继续在加沙地带南部汗尤尼斯地区展开军事行动,打死多名巴勒斯坦武装人员。巴方称,过去一天,以军在加沙地带的行动造成195人死亡。

新华社发

A

以色列寻求谈判

新一轮巴以冲突已持续3个多月,并造成加沙地带超过2.5万人死亡。以色列近期继续对加沙地带尤其是南部城市汗尤尼斯展开进攻,但仍远未达成其宣布的三大目标,即消灭哈马斯、解救所有被扣押人员、确保加沙地带不再对以色列构成安全威胁。

不仅如此,以军伤亡还不断增加。以色列国防军公布的数字显示,自去年10月底对加沙地带展开地面军事行动以来,以军已有超过200名士兵死亡。特别是本月22日,21名以军预备役士兵在加沙地带中部的一次作战中身亡,是本轮冲突以来以军在加沙地带单日死亡人数之最。

加沙地带人道危机恶化、以军伤亡增加、军事行动远未达成目标让以色列政府面临越来越大的压力。不仅国际上要求停火止战的呼声不断高涨,以色列国内也游行示威不断,示威者要求以政府将争取被扣押人员获释而非军事进攻作为优先事项。

在这一背景下,多家媒体最近报道,以色列正重新寻求与哈马斯就暂时停火谈判。以色列公共广播电台称,22日以军经历重大伤亡后,以战时内阁当晚召开会议,讨论与哈马斯就新一轮停火谈判,以换取哈马斯释放被扣押人员的可能性。

美国 Axios 新闻网站日前援引以政府匿名官员的话报道,以方向哈马斯提出最长停火两个半月以换取哈马斯释放全部被扣押人员。这是本轮冲突爆发以来以色列向哈马斯提出的最长停火期限。

俄罗斯卫星通讯社24日援引哈马斯主管对外关系的高级官员巴塞姆·纳伊姆的话说,哈马斯已收到以方提出的数份关于停火和释放被扣押人员的方案。

B

达成协议不易

尽管以色列目前在停火谈判上的态度变得相对积极,但分析人士认为,由于双方立场差距仍然很大,达成停火协议不容易。

从以色列方面看,以政府当前寻求停火谈判主要是迫于国内外压力,在关键问题上其实无意让步。以总理内塔尼亚胡23日与国防部长加兰特及战时内阁成员、反对党领导人甘茨发表联合声明,强调将继续在加沙地带的军事行动。以政府发言人24日回应有关报道时称,以方不会放弃三大目标,不会“停火”,去年11月下旬与哈马斯实现的只是“出于人道主义目的的暂停”。有分析指出,以政府内部对持续在加沙地带打击哈马斯立场一致,在以政府看来,全面停火意味着“投降”。

从哈马斯方面看,其要求是以色列全面停火,开放加沙口岸,允许人道主义援助进入加沙,启动双方被扣押人员的交换。其中,全面停火尤其关键。如果交出所有扣押人员却换取不到以方全面停火,临时停火结束后哈马斯将丧失牵制以色列的最重要筹码。

以色列《新消息报》援引以官员的话说,以色列与哈马斯的新一轮谈判十分复杂,将耗时很长。巴勒斯坦比尔扎伊特大学教授哈尼·穆萨指出,自第一轮人道主义停火结束以来,卡塔尔和埃及等斡旋方多次提出新的停火方案,但以色列和哈马斯均拒绝让步,谈判短期内恐难取得明显进展。

C

战事将长期持续

停火谈判虽难,但也并非完全无法达成妥协。巴勒斯坦圣城大学教授奥萨马·沙阿斯说,加沙冲突外溢已开始影响以色列主要靠山美国的利益,加沙人道危机也让美国国际压力倍增,随着大选年来临,美国拜登政府可能就人道主义停火加大对以色列施压力度。巴勒斯坦政治分析人士艾曼·优素福认为,以色列和哈马斯未来可能做出让步以达成协议,双方有可能进行多轮停火以交换被扣押人员并让人道主义物资进入加沙。

不过即使这样,加沙战事也将长期持续,很难真正结束。内塔尼亚胡政府当前在国内的民意支持率低迷,主要靠着国家战争状态才得以继续执政,一旦战事结束将面临下台危机,因此会选择打“持久战”。

以色列今年年初公布了在加沙地带的“第三阶段”作战目标。以媒23日报道,内塔尼亚胡在一次闭门会议上说,“第三阶段”作战将至少持续6个月。此外,以军今年年初宣布将在今后几周从加沙地带撤出五个旅的军队。有分析指出,此举或标志着以色列打击哈马斯的军事行动进入强度较先前低但耗时更长的阶段。

从根源上看,解决巴勒斯坦问题的唯一出路在于落实“两国方案”,即建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。但以色列目前对此毫无兴趣,内塔尼亚胡21日公开鼓吹阻止巴勒斯坦建国,称那“将对以色列生存构成威胁”。

对此,卡内基国际和平研究院研究副院长、约旦前副首相马尔万·马阿谢尔说,以色列对东耶路撒冷、约旦河西岸和加沙地带的占领是巴以暴力循环的根源,如果国际社会特别是美西方不在推动“两国方案”上作出实际努力,这一地区将不得不面对更加黑暗的未来。

(新华社加沙1月25日电)